

教育管理

探索党史教育新途径 建设红色校园新风貌 ——合肥师范附小教育集团万慈小学开展学党史教育活动

□王玲玲 姜 燕

深化红色校园建设，帮助少年儿童“扣好人生第一粒扣子”，是基础教育工作者必须承担的重要责任。在努力开展青年教师党史教育和学习活动的同时，合肥市万慈小学积极探索党史教育的各种途径，培养新时代社会主义事业的合格建设者和接班人，建设红色校园新风貌。

一、省市红色课题引领，党史教育有深度

在省级课题《红色阅读与少先队活动课程建设研究》的指导下，万慈小学将红色阅读作为开展党史学习的重要载体，为“红色阅读”在线上、线下有质量地开展提供保障，增强教师、学生、家长对红色阅读的重视，促进少先队员全面发展，让五育并举的种子生根发芽。

党的学习应该是全覆盖、立体式的，全体师生都应该加入到党史学习宣传的队伍中来。万慈小学在市级教育部门给予的《新时代党建带队建的实践路径研究》课题支持下形成了“党建带队建”特色党建品牌。学校以党团员教师为骨干，指导万慈小学少先队在“红领巾云广播”中开设《红领巾学党史》专栏，有力地促进了万慈师生对党史知识的掌握。同时，借助“中队角”开展“红领巾学党史”活动和展示队员们的“学党史手抄报”；借助图书馆以“红色故事大王”评选活动吸引少先队员们学习党史知识。“节日学党史”活动同样深受欢迎：元宵节猜“四史”灯谜，“雷锋日续写雷锋日记，争做小小螺丝钉”“清明节里祭英烈学党史”“七一讲红色故事，赏红色歌曲”等活动丰富了学习党史的形式。

二、示范推动区域共进，党史教育有力度

青年是党和国家事业发展的生力军，如何让青年一代从百年党史中汲取奋进的智慧和力量，成为当前党史学习过程中的难点。万慈小学通过组织党团员教师进班级开展主题宣讲来破解这一难题，并在全区的中小学中引起了较大反响。在包河区政府的支持下，万慈小学倡议在全区内成立“青年教师宣讲团”，以“青年们自己的方式”点燃了全区青年学习党史的热情。

万慈小学少先队教研员武敏老师作为包河区青年教师宣讲团的重要成员，以“渡江战役”的党史为基础，详细地向宣讲员们讲解“渡江精神”的具体内涵，并结合影视、歌曲、故事等青少年喜闻乐见的方式开展党史宣讲活动，让党史宣讲生动有趣，易于青少年接受和理解。培训后，宣讲团的青年教师们在全区30多所中小学启动党史宣讲，吸引全区中、小学教师积极加入到学习和宣讲党史的队伍中，围绕“红船精神”“长征精神”“渡江精神”“抗美援朝精神”“大别山精神”“小岗村精神”等，分类、分组、分片开展党史宣讲，实现区域性全覆盖。

三、家—校—社区三级联动，党史教育有广度

万慈小学积极创建家—校—社三级联动平台，拓宽了党史学习的广度。学校邀请少先队员们最亲近的人讲党史，讲少先队员“家门口的”的党史故事，共同促进党史学习立体化、多元化。

万慈小学“党员爸妈”们联合举办宣讲系列活动，实现了各行各业优秀党员走进课堂，走进校园，协同育人，向少先队员们宣讲党的历史，传达党的重要会议精神，宣传党的政策方针。除了走进来，也要走出去。万慈小学党团员教师用实际行动落实“我为群众办实事”，开展“双走入”活动，拉近了师生之间、家校之间的距离，为构建融洽、和谐、美好的育人环境起到了促进作用。

不仅如此，万慈小学联合万年埠街道宣讲团和社区映山红宣讲团，开展了“校社联动，共学百年党史”系列活动。社区的老党员们，是峥嵘岁月的亲历者和见证者，他们的党史宣讲对于少先队员们有着特殊的意义。少先队员们在辅导员老师的帮助下，寻访到了渡江战役老战士何树森、抗美援朝老战士汪模才。通过老英雄们真挚诚恳的话语，少先队员们的内心受到了深深的触动，坚定了少先队员们跟党走的信心。万慈小学协助万慈社区成立了万年埠街道首个社区少工委，加快了学校教育、家庭教育、社区教育三面结合的党史学习教育的综合教育实践平台的创建。

四、线上线下有机结合，党史教育多维度

万慈小学利用新媒体实现线上和线下有机结合，多维度宣讲党史。在每周五的“云广播”中增设“红领巾学党史”栏目，用少先队员们自己的语言和方式向同伴们宣讲“党史”知识。截至目前，已举办53次“云宣讲”，累计向少年儿童约14万余人次传播“党史知识”。

2020年初，万慈小学与师范附小、屯溪路小学、望湖小学等12所兄弟学校联合开展的“云升旗”，为“停课不停学”中的“党史学习”发挥了重要作用。来自包河区各小学的30名辅导员克服了疫情隔离等种种困难，通过“线上”方式，实现了爱国主义教育。辅导员们让三万余师生坚持每周一升旗仪式不间断，为红色教育探索出一条可行的新媒体“云”端路径。

五、开发红色实践课程，党史教育有温度

如何保持万慈小学党团员教师和少先队员们学习党史的热情，使得党史学习变得“有温度”，也是学校在党史学习过程中重点探索的问题。万慈小学开发了一系列有“实践特色”的学党史红色课程。“百位师生徒步”活动将“党史”与“徒步”相结合，体验学习我党经历百年风雨的优良传统——吃苦耐劳和不屈不挠的精神。“寻访老战士、老英雄”活动将“党史”与“寻访”相结合，使得少先队员能够切身体会到革命先辈的不怕牺牲、英勇无畏的精神。“合唱红色经典 点亮未来之光”“红色经典诵读活动”将“党史”与“合唱”“诵读”艺术相结合，用生动活泼的方式，让少先队员们感受到我党奋斗不息、永不言弃的精神。

万慈小学党支部带领全体党团员教师探索党史教育的多种新途径，让学习党史不仅是一个党团员教师自我学习提升的过程，还是一个分享传播的过程，是带动团建和队建的过程。一所厚植红色文化土壤的“红色校园”，必然是一所充满红色教育影响力的学校，将党史教育从校园内的“星星之火”形成学校、家庭与社会的“燎原之势”。

“红领巾学党史”活动

皖教风采

爱在校园内外

□刘形捷 黄世凤

吴飞，男，1976年出生，中共党员，五星志愿者，小学教师，铜陵市与我同行爱心协会会长。作为一名教师，他心里装着学生的冷暖；作为一名志愿者，他像一面旗帜，带领着一群志同道合的爱心人士，把爱的种子播撒在铜都大地；作为公益带头人，他带动和引领了铜陵公益的规范化和有序发展，该协会常常被学习和模仿。

一、校园内，他是一位慈爱的教书匠

作为一名有29年教龄的小学高级教师，吴飞严于律己，以身作则。他的教案曾获国家级二等奖，多篇论文、案例、课题获省市级奖励。近三十年来，他义务补课的时间累计超过2000多个小时。他曾担任少先大队辅导员，所在学校获全省少先队示范队室称号、市雏鹰红旗大队称号，他本人在1999年被评为市级优秀大队辅导员，2010年被评为市十佳优秀辅导员。

对待同事，他真诚善良。无论谁值日，只要他有时间都会把水打满，也总是抢着最脏最危险的活干，同事们需要帮忙，他也总是积极响应。

对待集体，他乐于奉献。2009年开源小学建校，2012年春晓小学建校，他都积极服从调动，主动承担了大量工作，各项比赛他都积极参加，学校安排的任务也都积极完成，他带的班级多次代表学校参加市级、区级、社区的演出活动。

对待学生，他满腔热情。无论是在新桥矿还是在开源、春晓、建安，他都积极关注留守未成年人的生活。在“快乐午留生”活动，他每天中午都陪学生们一起吃、一起玩。2014年3月，该活动被授予感动江淮优秀志愿服务奖，荣获了全国二等奖。

他主动开展许多有益学生身心健康的活动，有“我和小树一起成长”“亲子运动会”“成长墙”“大王榜”等；积极带领学生参加社会实践活动：慰问敬老院、参加“一起益夏”公益环保市集活动、清洁旧衣回收箱等，让学生们走进生活，陶冶情操。

朱小铜（化名）是吴老师现在所带班的一名后进生，一年级时语数考试经常不及格，吴飞发现学生喜爱篮球，就鼓励铜铜打篮球，并让他担任班级篮球队队长，再伺机和铜铜交流：“你的篮球比其他同学要棒，是因为你比其他同学付出的多，大家都很敬佩你，你的学习也要再加把劲，也要让大家对你刮目相看哦，我可以帮你。”铜铜半信半疑地点点头。之后的半年里，吴飞每个周日的上午9点就准时到铜铜家为他义务辅导，11点才离开。上个学期考试，他的语文成绩猛地提升到82分，开心的他主动给老师打电话。这个学期的他作业工整积极，语数成绩也有明显进步。

二、校园外，他是一位热心的公益人

吴飞从1996年起就经常利用业余时间做公益。2013年发起创建了铜陵市与我同行爱心协会，协会目前有四个活动品牌，组织了七届“与我同行·欢度六一”关爱留守未成年人活动，先后将9所偏远地区的学校共计244名留守未成年人接到市里共度六一，让他们感受到跟城市儿童一样的幸福和快乐。2014年5月，为岳西太阳村宝石小学送去4台电脑和近万元的学习物资和书籍；开展七届“点亮小桔灯”爱心奖助学活动，为546人次特困生发放了爱心奖助学款103.07万元。他个人也资助了多名高中学生；开展以敬老爱老为主的“情暖夕阳”活动，为200多名80岁以上独居老人提供了2万多小时的亲情陪护，举办了八届“情暖夕阳 爱满铜都”重阳节活动，共邀请近800名老人观看演出、品尝糕点、午餐；以扶贫助困为主的“春

暖计划”，让特困家庭能过上一个温暖的春节，八届累计走访970余户特困家庭，为670户家庭发放129.8万元春节暖心款；组织的爱心筑长城活动获得全省拥军优属先进单位。另外还有春运车站志愿服务、铜陵两会会议志愿服务、爱心助考志愿服务、抗洪救灾志愿服务、消防宣传志愿服务等等。

活动中，吴飞既是组织者，也是参与者。2020年，突发“新冠肺炎”疫情，吴飞组织带领大家捐款，主动到社区报名参加疫情防控，号召协会志愿者做好自身防护的同时，协助本社区工作人员做好服务，成为社区里的一道红色暖阳，被居民一致称颂为“最美逆行者”。

2020年7月受强降雨影响，铜陵市遭受洪涝灾害，从7月8日~30日，在吴飞带领下，近千人次志愿者齐心协力，共抗洪魔。累计接收到社会捐赠的款物价值1133216.80元，发放物资91批，物资被送到枞阳县、郊区、义安区的应急局、群众安置点、救灾部队驻地、防汛指挥所等地，为全市抗洪救灾做出了重要贡献。

2021年，河南受灾，吴飞与前线支援的安徽救援队保持手机24小时联系，随时待命、有序参与。7月23日，得知当地救援急缺抽水泵后，他携手铜陵网CEO第一时间发布同舟共济、驰援河南的救灾物资招募令，并带领救灾工作小组迅速开展询价、采购工作，电话沟通协会常委，垫付资金保证了价值10万余元的35台抽水泵连夜抵达安阳。之后他积极与爱心企业安徽小菜园对接，赢得该企业的大力支持。7月24日凌晨，来自一线安徽救援队消息，新乡转移受灾群众急需橡皮艇，他连夜电话问价网络采购，价值13.35万元的50艘橡皮艇再一次随需而达。7月30日，洪水过后的环境消杀需求与防疫的消杀需求同时到来，协会紧急组织采购的32台迷雾器当晚抵达荥阳。三次捐赠为前方救援人员提供重要的物资支持。

7月27日，他联合铜陵市多个社会组织，成立了“铜陵应急救灾志愿者突击队”，45名水上、道路救援专业志愿者随时待命、随时参战，让民间救援队伍服务于市应急管理局。

目前该协会在铜陵地区是最大的民间公益组织，荣获社会组织4A等级，具有公开募捐资质，成为各公益组织学习和效仿的标兵。他个人也先后荣获“全国无偿献血铜奖”、省十佳青年志愿者、铜陵好人、铜陵道德模范、省年度好人、省岗位学雷锋标兵等。

以文明思想影响自己，以文明行为影响别人，以文明形象影响社会！这就是吴飞的自勉。

为结对助学的学生发放助学金

深夜带领大家分装物资